

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Голощаповой Ирины Олеговны
на тему: «Разработка методики построения высокочастотных индикаторов
экономических ожиданий населения на основе больших данных (на примере
инфляционных ожиданий)», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы,
денежное обращение и кредит»

Применение методов анализа больших данных и, в частности, подходов к работе с текстовой информацией к теоретическим и практическим задачам экономической науки на текущий момент является актуальным направлением исследований по всему миру. В России диссертационная работа Голощаповой И.О. является одним из первых подобных исследований. Автором разработана комплексная методика работы с большими наборами текстовых данных, а именно новостями СМИ и сообщениями интернет-пользователей, позволяющая выявить ценные и актуальные для экономической науки показатели – индикаторы экономических ожиданий населения. С учетом недостатков популярных на текущий момент методов измерения ожиданий подключение инструментария работы с большими данными к этой задаче является актуальным направлением исследования.

Автореферат Голощаповой И.О. дает полноценное представление о ключевых результатах проведенного исследования, а также характеризуется корректным научным стилем изложения и глубиной проработки положений, выносимых на защиту. Структура автореферата соответствует сформулированной цели и задачам исследования. Полученные в работе результаты обладают высокой практической и теоретической значимостью.

Обоснованность и достоверность научных выводов автореферата и положений, выносимых на защиту, не вызывает сомнений. Ключевые выводы исследования были опубликованы в ведущих российских экономических журналах.

Одним из основных преимуществ разработанной автором методики является возможность анализа экономических ожиданий населения на высоком уровне частотности. Фактически, в российской практике появляется инструментарий для оперативного мониторинга реакции ожиданий населения на различные события. Кроме того, становится возможным контроль ключевых факторов, способствующих росту или снижению ожиданий в отдельные периоды времени, а также выявление новых факторов, с которыми население связывает собственные экономические ожидания – с помощью тематического моделирования.

Среди важных преимуществ работы следует также отметить детальное изучение динамики и факторов инфляционных ожиданий российского населения, представленное в работе. Исследование этого вопроса крайне актуально в условиях текущего режима монетарной политики, что регулярно подчеркивается в пресс-релизах Банка России.

Полученный с помощью авторской методики индикатор инфляционных ожиданий российского населения может значительно дополнить существующие показатели, используемые Банком России для мониторинга инфляционных процессов. Предусмотренная Голощаповой И.О. проверка подтвердила содержательную релевантность индикатора для измерения инфляционных ожиданий населения. По результатам исследования, итоговый показатель оказался существенно взаимосвязан с динамикой как объекта ожиданий (общей потребительской инфляции), так и ближайшего индикатора-аналога. Кроме того, контроль результата на устойчивость к изменению параметров также дал положительный результат.

Приведенный в работе детальный анализ факторов, с которыми российское население связывало изменение инфляционных ожиданий в 2014-

2018 гг. также заслуживает внимания. Отдельно следует подчеркнуть выявление и статистическую проверку взаимосвязи с инфляционными ожиданиями для ряда новых для российских исследований факторов – мировой конъюнктуры (исключая динамику валютного курса и цен на сырье) и неопределенности экономической ситуации. Результаты тематического моделирования также представляют интерес – в особенности, для дополнительной категоризации факторов, выделенных при экспертной обработке текстов.

Существенным выводом работы Голощаповой И.О. также является подтверждение влияния доходов населения на инфляционные ожидания – для построенного в диссертации индикатора. С учетом длительного периода падения реальных доходов населения на фоне кризисных процессов 2014-2015 гг. углубление понимания взаимосвязи состояния доходов и восприятия инфляции домохозяйствами является значимым результатом для управления инфляционными процессами со стороны Банка России.

При этом, несмотря на указанные выше достоинства, для автореферата Голощаповой И.О. можно выделить некоторые пожелания. Автореферат и исследование могли бы быть дополнены примерами комментариев интернет-пользователей, которые в соответствии с разработанной методикой были отнесены к категории ожиданий роста цен, а также к отдельным группам факторов изменения инфляционных ожиданий. Это способствовало бы улучшению понимания работы предлагаемой методики для читателей работы. Кроме того, в качестве возможного направления продолжения исследования хотелось бы отметить расширение базы источников новостных статей для анализа и построения индикаторов. Выбор рассматриваемого набора данных в работе обоснован, однако исследование может быть улучшено за счет добавления новых источников экономической информации, значимых для российского населения.

Автореферат диссертационного исследования Голощаповой И.О. позволяет сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Голощапова Ирина Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Кандидат экономических наук,
Старший менеджер Управления структурных продуктов
Блока «Корпоративно-инвестиционный Банк»
АО «АЛЬФА-БАНК»

Михайлов Александр Евгеньевич



30.11.2018

Горшова 2 - на Михайлова А. Е. автореферата
старший специалист отдела
Кадрового администрирования *Горшова 2 - на Н.А. Горшова 2 - на*

Контактные данные:

тел.: 7(967)1878515, e-mail: aemikhaylov@alfabank.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Адрес места работы:

107078, Москва, ул. Каланчевская 27